

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК



ЛАМПАДА

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ ЕГО СВЯТЕЙШЕСТВА, СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РУСИ АЛЕКСИЯ II

ОПТИНСКИЕ НОВОМУЧЕНИКИ

ИНФОРМАЦИЯ

18 апреля 1993 года в древнейшей обители России было совершено убийство иеромонаха Василия, иноков Трофима и Ферапонта. Это трагическое событие, к сожалению, породило множество слухов. Поэтому мы решили познакомить вас в первую очередь с мнениями тех, кто близко знал убиенных.

Эти материалы читайте на страницах 2–4.



Тень меня покрывает, но я истину вижу:
Ничего в ней другого, кроме твердой надежды.
А какая надежда? Та, что очи не видят.
Что же это такое? Жизнь, любимая всеми.
Ну, а жизнь – что такое, как не Бог, всех Создатель?
Полюби Его сердцем, ненавидь же весь мир сей.
Мир есть смерть: разве стоит то любить, что проходит?
(Преподобный СИМЕОН НОВЫЙ БОГОСЛОВ. "Божественные гимны")

Наместнику Оптина пустыни архимандриту Венедику

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Разделяю с Вами и с братией обители Пасхальную радость!
Вместе с Вами разделяю и скорбь по поводу трагической гибели трех насельников
Оптина пустыни.

Молюсь об упокоении их душ.

Верю, что Господь, призвавший их в первый день Святого Христова Воскресения
через мученическую кончину, сделает их участниками Вечной Пасхи в невечерние дни
Царствия Своего.

Душой с Вами и с братией.

ПАТРИАРХ АЛЕКСИЙ II.

ВО ИМЯ ОТЦА, И СЫНА, И СВЯТАГО ДУХА

Блаженный Псалмопевец Давид говорит: "День дни отрыгает глагол, и ночь ноши возвещает разум". Какое слово, какой глагол сегодняшний день возвещает нам с вами, собравшимися здесь в Церкви? День, когда мы с вами празднуем обретение мощей Преподобного и Богоносчаго Отца нашего Амвросия? Не ошибемся, если скажем, что это слово – слово о Воскресении Христовом.

Свидетели, которые некогда посещали римские катакомбы, где были гробы первых Мучеников за Христа, говорили о том, что, входя в священные пещеры, мы вдруг радовались неизреченней великой радостью. Непонятно, откуда происходила она. Она словно ветер налетала на нас, сбрасывала с нас печали и скорби, горести наши, как ветер сметает опавшие осенние листья. И мы стояли и только радовались и веселились. И ничего, кроме голоса "Христос Воскрес из мертвых!", не было в нашем сердце. И мы сегодня, приходя ко гробу Преподобного нашего Амвросия Старца Оптинского, радуемся той же неизреченней радостью Воскресения Христова. Вспевая Гроб Спасителя нашего, говорим мы с вами: "Яко живоносец, яко Раја краснейший воистину и чертога всякого царского показался светлейший Христе, Гроб Твой – источник нашего воскресения!" А в тропаре Преподобному Амвросию говорим: "Яко к целебному источнику притекаем к тебе, Амвросие, Отче наш!"

Воистину, Гроб Отца нашего Преподобного Амвросия – источник исцелений. Исцелений от ран душевых, исцелений от скорбей, печалей, горестей, которыми мы наполняем себя в мире. Приходим сюда и исчезает эта печаль, исчезает величайшая мирская скорбь, и радость о Воскресении Господа нашего Иисуса Христа по молитвам Преподобного Отца нашего всплывает в сердца наши.

Помните, как Церковь воспевает о женах мироносицах: "Почто миро, с милостивыми слезами растворяете?" – говорит им Ангел. Мы так же, подобно им, приходим с радостью, с надеждою к мощам, но и с печалью и со скорбями. И здесь, как некогда, Господь сказал Своим Учителям по Воскресении: "Мир Вам!". Преподобный Амвросий утешает нас. Потому мы глаголем ему: "Утешаешь нас, Преподобный Амвросий, в скорбях и болезнях наших".

Уподобился Отец наш Амвросий смертью Христу, как уподобились Ему многие Мученики. Праведные. Святители и Преподобные отцы и матери наши. И поэтому уподобился он Ему и по воскресении, иные предстоя пред Господом нашим в лице величайших Святых, Проповеданных в Земле Российской, воспевает он Троицу Единосущную и Нераздельную.

Уподобился он Ему в смерти, верим, что уподобился Ему и в Воскресении.

(Окончание см. на стр. 2).

+ ВО ИМЯ ОТЦА, И СЫНА, И СВЯТАГО ДУХА

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.
— Вот мы восходим в Иерусалим, — говорит Господь своим ученикам Апостолам.

Господь идет на крестные страдания. Господь идет принять смерть за весь человеческий род во искупление грехов его. Но что видят Он вокруг Себя? Он видит то, что ученики Его малодушствуют, то, что они ужасаются. Они знают, что иудеи уже составили совет убить Господа, что они ненавидят Его всею свою душой. То, что Он идет на верные страдания. Они еще не знали, что Он идет на смерть, но они знали, что будут какие-то страдания и неприятности. Они боятся идти за Ним. Они идут сзади Него и ужасаются. И вот двое из Его учеников, Иаков и Иоанн, подходят к Нему и спрашивают Его, и просят Его: "Чтобы нам, Господи, сесть в Твоем Царстве справа и слева от Тебя" — просят от Него почести и славы. Думают о том, что Он идет принять царство земное. Господь им отвечает: "Не знаете, чего просите". С кротостью и смиренiem отвечает на их просьбу. Не осуждает их за их несовершенство, за то, что они еще не до конца понимают, для чего пришел Он на землю. И когда Он так им ответил, то остальные ученики стали неговаривать на них, что они прошли этого у Господа. И Господь тогда говорит им: "Послушайте, что Я хочу сказать вам: Кто хочет из вас быть большим, тот да будет всем слуга. Кто хочет быть из вас первым, тот пусть будет всем рабом, ибо и Сын Человеческий пришел не для того, чтобы Ему послужили, но чтобы послужить и отдать душу Свою за искупление многих".

Вот такую картину для нас с вами написал Евангелист Марк. Как жива эта картина сегодня, как она действенна для нас с вами именно сегодня.

Господь идет на крестные страдания. Господь идет распяться, а вокруг Него бушуют страсти. Вокруг Него ученики Его близкие и осуждают друг друга, и малодушствуют, а иные просят почестей, ищут себе славы... И весь этот мир метется вокруг Господа в его страстях, и лишь один Господь знает, для чего Он пришел. Он непоколебим как скала и идет исполнить Свое служение. Он берет за руки Своих учеников и ведет их в Иерусалим для того, чтобы там распяться за них.

И сегодня для нас с вами Господь восходит в Иерусалим. Идет так же впереди нас, но мы с вами сегодня представляем собой ту же самую картину, как некогда представляли ученики Его. То же самое несовершенство владеет нами, те же самые страсти нас обуревают, и мы с вами и ужасаемся, и мечтаем, а иногда друг другу заходим, иные просят себе каких-то несуществующих почестей... и все то в виду того, что Господь ежедневно пропивает за нас с вами Свою святую кровь. Не хотим возвратиться на Него, идущего ради нас с вами распяться. Не хотим посмотреть на Него и принять ту силу, которую Он нам дарует каждый день, ибо мы становимся христианами не для того, чтобы иметь какие-то почести, не для

того, чтобы чем-то величаться или кичиться, нет! Не для того, чтобы выделиться друг от друга или от остального мира, нет!

Мы приходим ко Христу для того, чтобы испросить и получить у Него силу, служить другим. Быть последними, быть рабами среди этого мира, для того, чтобы некоторые спаслись — вот для чего мы с вами идем ко Христу.

А мы порою с вами забываем об этом. Мы считаем, что если мы с вами совершим молитву, если мы с вами проводим подвиг поста, если мы делаем какие-то дела милосердия, — это уже возвышает нас над другими. Но — "нет!", — говорит Господь, — "Мы должны быть последними для всех, быть рабами, ибо мы тогда, воззвав на Него, примем величайшую силу Святого Духа. Именно только этой Силой возможно творить добро здесь, в мире.

Так мы с вами хорошо знаем о своих недостатках, о своих немочах. Мы больны... у нас и семейные скорби, у нас и скорби на работе, у нас и общественные скорби... И мы носимся с этими скорбями, как с неписаной тюрьбой, и всюду их выставляем, для того, чтобы нас кто-то пощадил, для того, чтобы нас кто-то помиловал, пожалел, утешил... Это человечески понятно, но доколе мы с вами будем так скорбеть и так малодушствовать и постоянно этим прогневлять Бога?

Почему мы с вами не хотим взять ту решимость, которую нам Господь сегодня предлагает, почему мы не хотим с вами понуть себя на дела поста, на дела молитвы, на дела милосердия и благочестия? Почему мы так постоянно прикрыываемся своими скорбями, нетерпением, болезнями, о которых мы все хорошо с вами знаем. Этого делать нельзя! Это не должно для нас с вами быть прикрытием! Это должно для нас быть еще большим стимулом к покаянию, для того, чтобы еще с этим прийти к Богу и осудить себя и в этом, что мы и сегодня, до сих пор, мы, верные христиане, люди, которые считаем себя учениками Христа, не понуждаем себя на дела благочестия. А именно от этого, от нашей решимости и зависит и наше будущее с вами, и будущее наших детей, и будущее нашей страны.

Вот так Господь ныне восходит в Иерусалим. Мы идем и мечтаем, и не хотим взорвать на Него.

"Восклоните очи, — говорит Господь, — посмотрите на Меня, утвердитесь в воле вашей, в ваших чувствах и в ваших помышлениях". Именно это сегодня нам говорится со святых страниц Святого Евангелия.

Не хотим даже порой открыть Евангелие и почтить. Мы говорим о том, что открыть, приобрести Евангелие для нас бывает тяжело! Как это горько сегодня слышать, и как трудно об этом сегодня говорить, что мы сегодня ссылаемся на все это! Как бывает бывает за Бога, как бывает обидно за Него, что Он с нами, что Он ради нас с вами идет и все делает, и пропивает Свою кровь, а мы стоим беспомощно и говорим: "А у меня, Господи то... а у меня, Господи это... и у меня все плохо".

Но разве Он не призывает нас к Себе и не дает нам этой силы, чтобы исправить все, что в нас самих и в нашем окружающем мире? Даёт, но мы не хотим этого принять. Не хотим распяться, не хотим принудить себя, чтобы в чем-то ущемить себя, ради того, чтобы угодить Богу. Думаем только о себе. Прежде всего ставим свои интересы во главу угла. Соглашаемся, когда нас кто-то обличает, и тут же, выходя из церкви, продолжаем творить то же самое.

А святой Иоанн Златоуст восклицает в покаянии: "Какого Владыку мы с вами имеем! Какого Господа мы с вами имеем! Такого не имеет никто — ни Царя, ни Владыки! Кто из земных владык когда-либо взошел на крест за своих подчиненных? Кто из каких-либо основателей философских учений или религий принял крестный подвиг ради своих чад, ради своих церковных чад, создал церковь на крови своей? Такого не было и не будет больше в мире. Это мог сделать только волнившийся Бог ради нас с вами.

Приближается Страстная Седмица. Приближается Вход Господень в Иерусалим... Давайте с вами хотя бы в эти остальные две недели Святого Великого поста понудим себя, насколько это возможно для нас, немощных и маловерных, к подвигам благочестия. Подвигнем себя и угодим хотя бы в эти дни Богу. Не унывать мы призваны, мы, христиане православные, но смотреть и видеть Господа, который идет впереди нас с вами и попирает Своими пречистыми стопами все те скорби, которые враг для нас уготовил. Эти скорби уже попраны Христом, они уже Им побеждены, и для нас с вами только есть возможность приобщиться к той победе, той радости и к тому весению, которое даровано нам Воскресением Христовым.

Вспомним об этом, о Спасителе нашем, распявшемся за нас и ради нас воскресшем. Постужим Ему хотя бы немного делами благочестия, делами веры, делами угощения нашим ближним! Постужим нашим ближним, немного распнемся за них, ради тех немощей, которые несут они. Ради тех скорбей, которые несут они. Ради тех больших и великих невзгод, которые мы часто не замечаем, а человек их носит в своем сердце. Постраждем неминужно за ближних, и тогда Господь ради этого и наши скорби умрят в наших сердцах. И жизнь наша примет совсем иное устроение, она будет иной. И тогда мы с вами вместе с Богом приобщимся той неизреченной радости Христова Воскресения, о которой мир сей земной не знает.

Восклонитесь волей вашей от земли, от скорбей ваших, от неприятностей ваших, воззрите к Богу и веру Примите, примите радость о Духе Святом, который ныне торжествует в нашей Церкви.

И сегодня, причащаюсь Святыми Христовыми Таинствами, войдите с Господом нашим в Иерусалим! Восходите в то Небесное Жилище, Которое нам с вами уготовил Господь святою смертью своей и святым Своим Воскресением. Аминь!

Иеромонах Василий.

Уважаемые читатели! В этом номере, посвященном трагическим событиям в Оптиной пустыне, мы взяли на себя смелость познакомить Вас с некоторыми материалами, опубликованными в центральной прессе. Все они связаны с гибелью священнослужителей. Возможно, Вы удивитесь наш выбор — газеты "День" и "Известия", но дело в том, что другие издания пишут повторяют краткие милиционские сведения, здесь же есть и собственный взгляд, и попытка анализа, хотя... Но судить Вам, Итак, газета "День"...

НЕЧАТЬ АНТИХРИСТА. ПО ПОВОДУ УБИЙСТВА В ОПТИНОЙ ПУСТЫНИ

Уже всему миру известно, что на длинном кинжале, с помощью которого на Ласхи произошло зверское убийство трех служителей Оптиной пустыни, высечены цифры 666 и надпись "От Сатаны".

Выступавший по телевидению, настоятель Оптиной пустыни сказал, что за этим ритуальным преступлением стоят могучие темные силы...

Оптинское преступление явно пытаются "спустить на тормозах". Совсем замолчать его невозможно, поэтому поначалу скрупульно сообщали — и хватит, лживо наивесив при этом, что все учинил психически

больной человек.

Такое, кстати, совершается не впервые. В свое время, еще при патриархе Пимене, было совершено зверское убийство (и тоже ножом) православных наследниц (матери и дочери) в Русском православном подворье в Иерусалиме...

И реакции властей поразительно однозначны, как бы синхронны, и тогда в массовой и церковной печати о кровавом ритуальном убийстве в Иерусалиме сообщалось крайне скрупульно...

В. Шумской. "День", № 22 (102).

СНОВА УБИЙСТВО СВЯЩЕННИКА

...в ночь с 1 на 2 февраля в Москве убит священник Серафим Шлыков...

...Преступление не связано с церковной деятельностью игумена Серафима... совершенено с целью ограбления... В квартире... вошли, по предварительным данным, несколько человек, связали жертву руки и ноги и нанесли несколько

ударов по голове тупым твердым предметом... Квартира... оставлена в беспорядке, изъяты радио- и видеопринадлежности, кассеты, около восьми тысяч рублей. Погиблен также крест — уникальное произведение искусства, обладающее большой ценностью...

"Известия", № 31, 5 февраля 1991 г.

ПОДРОБНОСТИ ОБ УБИЙСТВЕ ОТЦА ЛАЗАРЯ

...Заместитель начальника ГУВД Мосгорисполкома Алексей Бугаев сообщил, некоторые подробности, касающиеся хода расследования этого преступления.

Отец Лазарь был обнаружен в 9 часов утра 27 декабря 1990 года в своей комнате в коммунальной квартире... "с признаками насильственной смерти". Его убили тупым предметом, нанеся... восемь ударов по голове...

Версии об убийстве священнослужителя, распространявшиеся позже в мире, гласили, что случившееся — результат политического террора, поскольку отец Лазарь, якобы, входил в состав комиссии, созданной церковью для расследования обстоятельств ранее совершенного убийства отца Александра Мена. Слухи, однако, опровергли и сама церковь, и уголовный розыск, оправившийся... формулировкой — убийство с целью ограбления...

...Из комнат отца Лазаря были украдены видеомагнитофон "Тошиба", видеокамера МК-5 "Панасоник", радиотелефон "Феррари", дубленка, пуховая куртка, норковая шапка-кушаки производством и куртка "Аляска", которую... один из грабителей даже надел на себя.

По данным, полученным "Известиями", отец Лазарь стал жертвой собственных слабостей... был гомосексуалистом и пользовался услугами партнеров, с которыми знакомился не в самых презентабельных местах. Алексей Бугаев... сообщил: игумен был неразрывен в установлении связей среди мужчин, которых часто приводил в свою комнату". В тот вечер, около 21 часа, он пришел домой с двумя мужчинами, которые пробурили у него приблизительно до полуночи...

С. МОСТОВЩИКОВ. "Известия", № 27, 31 января 1991 г.

МЕРТВЫЕ СРАМУ НЕ ИМУТ

...Я не являюсь специалистом в области ведения следственных дел и не знаю, может ли в ходе следствия даваться информация, порочащая убийцу (что и произошло в данной публикации), тем более, когда речь идет о священнослужителе.

Издревле на Руси было убеждение: мертвые сраму не имут. В наше же время на лицо иная жизненная практика, которая духовно ранит души и уничижает человеческое достоинство...

ЮВЕНАЛИЙ, митрополит Крутицкий и Коломенский. "Известия", № 33, 7 февраля 1991 г.

ПО СЛЕДУ УБИЙЦЫ ОПТИНСКИХ МОНАХОВ

...Руководитель издательского отдела монастыря отец Филарет говорит: "Мы считаем, что убийство в день Пасхи совершило на религиозной почве". Об этом свидетельствуют и улики: полутораметровый кинжал, напоминающий римский меч, который в дни христианских праздников некогда убивал первых христиан, и финка с выгравированным числом Сатаны "666".

Однако существует и дежурная для мужских монастырей версия о

том, что убийство совершило на почве гомосексуализма... Что же касается следственных версий, то глава администрации Козельского района Ю. Дятлов сказал, что в Козельском районе сатанистов нет. И если это действительно они совершили убийство, то корни надо искать в других местах.

Аркадий ПУШКАРЬ. "Известия", № 76, 23 апреля 1993 г.

...Утром в день светлого Христова Воскресения были злодейски убиты трое наших братьев: иеромонахи Василий, иеромонах Трофим и иеромонах Феодор. Казалось бы, что перед невинно пролитой кровью умолкнут всяки суеты, но, к сожалению, и это тоже страшная примета нашего времени, эта суета в Оптиной станице обрастает слухами, нелепыми догадками, а иногда и отвратительной клеветой..."

(Из выступления иеромонаха Тихона на пресс-конференции, посвященной трагедии в Оптиной пустыне 28 апреля 1993 года).

